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•nemesen küldendők

Kéziratok nem adatnak viasza.

Kérjük t. olvasóinkat, szíveskedjenek lapunkra elő­
fizetéseiket mielőbb megújítani, hogy a kellő számú pél­
dányok nyomatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési 
áraink: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 
3 korona. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület 
tagjai ha egyszerre fizetnek elő az egész évre 
a ..Közérdek -et 10 koronáért kapják.

A magyar állam szabadelvű politikája.
Lapjainkban a következő értesítést olvassuk:
„ A i e lí g y e lek P o r o s z o r s z á g b a n. Posen, 

július 1 1. A lengyel nyelvű hitoktatásnak eltiltása Posen 
tartományban nagy konfliktust támasztott a világi és 
az egyházi hatóságok között. A lengyel papság ugyanis 
a bérmálás előtt álló gyermekek előkészítését használja 
fel arra, hogy a tilalmat kijátsxsza. Dobricsa községben 
a k.itholíkus pap a kontii ináezióra készülő gyermekek 
nagy részét a templomban oktatta. A polgármester 
egy csendőr kíséretében bement ii templomba és hiva­
talosan megállapította, hogy a pap megszegi a tilalmat. 
A posvní érsek tiltakozott ez eljárás ellen és a polgár­
mesternek esendői' kíséretében a templomba való be­
hatolása miatt feljelentést tett az államügyészségnél.“

ÍJa arról volna szó, hogy a lengyeltiyelvű papság más 
nemzetiségű gyermekeket, pl. tervszerűen megvásárolt 
lengyel birtokokon a betelepített németek gyermekeit 
lengyele.sit.se, az államreuddel meg nem egyeztethető 
eljárás volna, s még hozzá: valóban vakmerő támadás 
azon állammal szemben, melynek fennhatósága alá tar­
tozik Posen, e lengyel tartomány. De nem úgy áll a 
dolog, mert itt arról van szó, hogy a hitoktatás nem 
a lakosság, I. i. a lengyelség, hanem az állam, a né­
met birodalom nyelvén: németül történjék, mert a fő- 
czél, a megmásít hatatlan akarat az, hogy Strassbourgtól 
az orosz határig egy birodalom, egy nép, egy nyelv 
egy érzelem legyen, s hogy ez megtörténjék: arra min­
den eszköz, jó, akár sérti a benső, eikölcsi és nemzeti­
ségi érzületet, akár nem. így lesz Oroszország is, e 
hatalmas polyglott állam; nincs semmi kímélettel a 
különböző nagy népcsaládok iránt, legyenek azok fin­
nek, vagy bessarabiai oláhok.

Jellemző erre nézve az az eset is, ami pár hét előtt 
történt. Kél bessarabiai jómódú romáit földbirtokos uta­

zott hazánkon keresztül Pécsbe, hogy egy liiies orvost 
keressenek fel. Ül közben egy Nagy-Szebenben lakó ma­
gyar tanárral elegyedtek beszélgetésbe románul, s mi­
dőn ez felemlítő, hogy nálunk román nyelvű gimnáziu­
mok, elemi iskolák stb. vannak, majdnem hihetetlennek 
tartották mert Be,ssarabbiban ilyent meg nem tűrne az 
orosz kormány s mert ők úgy voltak értesülve, hogy 
a nemzetiségekkel kegyetlenül bánó, azokat elnyomó 
magyar állam szintén úgy teszen a románokkal, amint. 
Németország Posennel, Oroszország Bessarabiával!

Hazánk ezredéves fennállása, alkotmányos életének 
egész folyama alatt a nemzetiségek s a különböző val­
lásfelekezetek azt tapasztalhatták, hogy az állam védte, 
segítette mindnyájukat s csak egyet követel meg tőlük, 
de azt szigorúan : hogy jó magyar állampolgárok, Ma­
gyarország, édes közanyánk hűséges fiai legyenek.

Dr. Werner Gyula országgyűlési képvi­
selő Zalathnán.

A végét, járó országgyűlés uj nemzedékének iegszim- 
pathikusabb. Írói tehetségre és politikai éles felfogásra 
egyik legkiválóbb tagja, mielőtt, nyári szünidejét élvezni 
fürdőre indult volna, — tekintettel a szorgos aratási 
időszakra — kerületének most, azt a részét, látogatta meg 
f. hó 14-én, ahol a választók legnagyobb része hivatá­
sánál fogva nincs lekötve mezei munkával. Zalathna, e 
szépséges kis bányaváros, mely egyaránt érdekes múlt­
jánál és jelenjénél fogva, képezi a magyaiigeni választó- 
kerület felső részének központját, — ide utazott, a ki­
válóan népszerű képviselő Szőcs Pál és Török Bertalan 
orsz. képviselők társaságában. Ámde a kerület alsó ré­
szének választói sem hagyták el az alkalmat, hogy 
szeretet tikét, ki ne fejezzék, összegyűltek tehát a sárdi 
iudóháznál lobogók alatt, és zajos éljenzéssel fogadták 
a közéjük örömmel siető kedves képviselőjüket, kit Tókos 
Sándor ny. esperes, vajasdi ev. ref. lelkész köszöntött 
szívből, melegen mire Werner — kilátásba helyezve 
újra eljövetelét — hasonló melegséggel válaszolt. Gyor­
san felszálltunk kis kupéinkba, jól megszaporodva hegy­
aljai barátainkkal, s a bámulatos szépen virágzó rétek, 
hős lotnbu erdők, itt-ott meglepő szépen kibukkanó ér­
dekes alakú sziliek között, a kanyargó Ompoly partján 
haladva értünk Zalalbnára. Az indóbáznal zászlók alatt 
nagy közönség, köztük szépséges kedves hölgyek, továbbá

Hunok harcza.*
(Werner Gyula regén y e.)

Igen érdekes volna, az irodalmi Ízlés sajátos válto­
zásainak okait kutat va, keresni a történeti regény ujjá- 
ébreilősének kielégítő magyarázatát.

Már-már úgy látszott, hogy, miként a művészetben 
a grande machine modern ember előtt élvezhe­
tetlenné vált, a romantika-teremtette nagy történeti ka­
landos regények örökre elvesztették vonzóerejüket. Azok, 
akik a régi időket, sírják vissza, újabban megelégedés­
sel hirdetik, hogy visszatért az ő idejük, itt a történeti 
regény s vele az ideálizmus, vagy magyarra fordítva: 
a reakezió. Sienkiewicz Quo vadis-ának világra­
szóló sikerére hivatkoznak. Sőt irodalmunkban is Eud- 
rödy Sándor kuruczdalaíra, Herczeg Ferenc/. Ocskay 
hrigadérosára, Werner Gyula és Gárdonyi Géza törté­
neti regényeire.

Csakhogy külsőségek után ne induljunk. A történe­
lem modern felfogása merőben más, mint a romantikus 
időké s a mai történeti regény a modern felfogás ered­
ménye és tükre.

Ma senki se fut, a jelen elől, nem menekedik a közép­
korba, hazug hangulatokba se temetkezik s nem eped 
a múlt glóriája után. Lelki szükségből legalább senki. 
A reakez.ióból hasznot remélő kalmár-szellemnek lehet

* A .Magyar Nemzet“ tárezájából vesszük át e kiváló czikket, 
mely jellemzöleg emeli ki njabb történelmi regényirodalmunk irányát 
és kitűnő írónk regényét jeJlemzetesen ismerteti. S z e r k.

ugyan kívánatos a múlt s vágyódhat a romantikus ha­
zug couleur locaie-jáért, keresett, csinált s rikító szi­
liekben pompázó alakjaiért és naiv kalandjaiért. De az 
igaz modern iró — a minő Sienkiewicz is — a múlt­
hoz fordulva, igazságot akar. a valóság teljes illúziójára 
törekszik s czélja az, hogy olvasói egykorú ember mü­
veként, olvassák regényét.

A modern történeti regény is — reálista regény; az 
egész csak forma kérdése, de nem lényeges, nem egyéb 
tehát, mint a reálista regény transzformálása. Lehet ez 
aztán ideálista vagy pesszimista felfogású, mert hiszen 
minden iió a maga lelkének visszatükröződését mulatja 
be alkotásaiban. De ebből nem lehet, józan észszel sem 
az ideálizmus közeledtére, sem a pesszimizmus bukására 
következtetni. Mert hiszen volt-e idő, amikor ne élt 
volna mind a kettő, még pedig egyszerre és egymás 
mellett? Delacroix és Ingres, Puvis de Chavannes és 
Bastien Lepage, Menzel és Böcklin, Hugo Viktor és 
Balzac kortársak; egyszer az egyik irány hive a na­
gyobb tehetség, máskor a másiké, mert csak az egyé­
niség dönt. Az bizonyos, hogy egyes koroki.... a kife­
jezés módjai közösek, vagy nagyon is közelállók s a 
legellentétesebb tehetségek is kénytelenek az. uralkodó 
Ízlésnek konczessziőt tenni s igy ma úgy az ideálista, 
mint a pesszimista lelkű poéta a reálista módszerhez 
kénytelen alkalmazkodni.

Ezt látjuk a történeti regényben is, mely — ismé­
teljük — nálunk is, mini egyébült. tulajdonképpen 
reálista regény, az Írók tehetsége szerint kisebb vagy 
nagyobb jellemző erővel megalkotóit képe a múltnak, 
melyen elejétől fogva mindvégig uralkodik a vágy: oly

vasa v n a p.

a verespataki járásból több választó, élükön dr. Eber- 
gényi Sándor országgyűlési képviselővel és Incze Antal 
főszolgabíróval, fogadták zúgó éljenzessel és zeneszóval. 
Itt Molnár Károly föerdősz a szabadelvűért nevében 
üdvözölte Wernert, örömének adva kifejezést, hogy al­
kotmányos szempontból oly fontos alkalomból láthatják 
körükben szeretett, képviselőjüket. Werner hálás köszö­
netét fejezte ki a szép fogadtatásért s ezzel a közönség 
élénk éljenzés között zászlókkal, zeneszóval bevonult a 
városba a Moskovits-féle vendéglőbe.

Rövid idő múlva barátságos ebédre gyűlt, össze a tár­
saság, melyen Wernert Lippner számtanácsos rokon­
szenves beszéddel köszöntötte fel, mit a képviselő rög­
tön viszouzott azzal, hogy az igaz szeretet kifejezéseivel 
a választó polgárokra emelte poharát. Nagy hatást, kel­
tett Montani gór. kat.lt. esperesnek Wernerre mondott 
üdvözlete a vervvel kifejezett érzelem bensőségénél és 
igazságánál fogva is, úgy. hogy a íelkösxöntö.t. képvi­
selő és a tósztozó együtt kellett, hogy sorra koczcziutsa- 
nak. Molnár Károly a vendég képviselőket, Werner hű 
fegyvertársait köszöntötte fel, mire Török képviselő 
Zalathna közönségét, éltetve, legnagyobb fiára, a sza­
badelvű kormány oszlopos tagjára: Lukács László pénz­
ügyminiszterre emelte zajos éljenzés között poharát. Dr. 
Ebergényi képviselő Wernert., a magyar regényírót, kit 
úgy a nagy közönség, mint a M. T. Akadémia kitünte­
tett, éltette nagy tetszéssel. Werner Zalathna polgár­
ságára mondott, gyönyörű tósziot, mire Incze Antal fő­
szolgabíró a verespataki járásbeli választók nevében 
üdvözölte rokonszenves köszöntőjében Wernert.

Egy órai pihenés után küldöttség jelent meg, mely 
Wernert. beszámolója megtartására hívta meg képviselő- 
társaival együtt. A nagy terem telve volt élénken ér­
deklődő választókkal s igen kellemes meglepetést oko­
zott, hogy Zalathna szép hölgy-koszorúját is ott láthat­
tuk a figyelmes hallgatóság között Az általános éljen­
zéssel fogadott képviselőt Molnár Károly pártelnök üd­
vözölte s felkérte programmbeszéde elmondására. Fe­
szült figyelem között, állott, fel Werner az emelvényre 
s miután megköszönte a szives fogadást, S derültséget 
keltve azon megjegyzésével, hogy a hölgyek iránti ud­
variasságból nem fog hosszú, unalmas politikai beszé­
det tartani, elkezdte beszámolóját mondani azzal a ritka 
szónoki képességgel mely őt, oly gyorsan kiemelte a t. 
Házban is a legjobb szónokok sorába. Lesz alkalmunk 
közölni e beszédet, s csak azt jegyezzük meg, hogy

igazán, őszintén és részletezőn rajzolni a bemutatott 
kor hangulatát, embereit, eszméit és érzéseit, hogy az 
olvasóban teljes illúziót ébreszszen, azt higyje, hogy 
az életnek egy eredeti megfigyeléssel megalkotott sze­
lete áll előtte, — ahogy azt Zola kívánta még ezelőtt 
egy pár évtizeddel.

Mi tehát a történeti regény ujjáébredésében nagy 
evoluczionalis formula életrekelését nem látjuk. A ro­
mantikus kalandos tőiteneti regényből — a viszonyok­
hoz alakulás törvénye szerint — reálista kalandos tör­
tem ti regény lett. A kérdés pusztán csak az, hogy ez 
az átalakulás simán ment-e és tökéletesen sikerült-e?

A hetvenes évek szellemi mozgalmaiban az volt az 
uralkodó gondolat, hogy minek a múlthoz tapadni, mi­
kor előttünk az élő, eleven jelen. Ez a gondolat, diadal­
maskodott a nyolczvanns és kilenezvenes évek művé­
szetén, mindegyre kicsinyesebbé, mikroszkópikusabbá 
és jelentéktelenebbé válván, főképp tárgyban. Természe­
tes vágyódás volt tehát, — ismét egy természeti tör­
vény alapján, melyet az ellentét törvényének nevezünk — 
hogy a miuy, általános, nemcsak a jelent festő képek 
felé is fordult a közfigyelem, csakhogy az utánzás 
törvényénél fogva egészen a modern reálizmus eszkö­
zeivel kellett dolgozniuk.

Az irodalmi izlesváltozások természettörvények ha­
tása alatt állanak minden misztikus magyarázat nél­
kül is érthetők. íme, Sienkiewicz a korakereszténység- 
hez tért. vissza, de a reálista iró eszközeivel pontos 
rajzot, hű részieteket, és korszerű embereket akart be­
mutatni. Szóval plein-air képet rajzolt, kosztümbe buj­
tatott alakok után. Hogy azután egyes alakjai igazi
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amink minden részét, különösen Széli Kálmán miniszter­
elnök parlamenti működésére, a gazdasági kiegyezésre, 
a közigazgatás rendezésére, az állami tisztviselők moz­
galmára vonal kozó részleteket, úgyszintén Zulathua, 
Trempoele és Valea-Dósului községek legeltetési ügyére 
tett. előterjesztését is mély figyelemmel, nagy tetszéssel 
kísérték.

Beszédét Montani esperes román nyelven tolmácsolta 
a román választóknak, kik; élénk szetreas/ke-val fejez­
ték ki tetszésüket.

Molnár Károly pártelnök köszönetét mondva Werner- 
IIek képviselői működésében kifejtett buzgalmáért, a 
választók benső, igaz bizalmát fejezte ki s egyúttal 
nditványo/.ta hogy a jövő országgyűlési cyclusra is 

képviselőjük ül jelöljék Ív. Általános tetszés és helyeslés 
volt a válasz s igy a párlelnók örömmel jelenté ki a 
választók egyező akaratát lés bizalmát, mire Werner 
szép szavakkal mondott, hálás köszönetét, mit sűrűn 
megújuló vljenz.es kisért, szíves, barátságos gratuláeziók- 
kai. A szétoszló közönség nagy része a vidéken ritka­
ság számba menő kényelemmel és ügyes beosztással 
épült kaszinóba és az azt köritő kis parkocskájába ment. 
A kaszinó egyik érdekes részét, a hölgyek részére fenn­
tartott helyiségek képezik,; salonual, zongora-szobával; 
nem hiányoznak egy kis kredenzről a theás és kávés 
csészék sem, melyeket a csütörtök és vasárnap dél­
utánjain vesznek igénybe.

Este 8 órakor kezdődött a nagy bankett. Csinosan 
terített hosszú asztalok mellett, foglaltak helyet Zalathna 
es a Hegyalja választói s a vendég képviselők. A vacsora 
dicséretére vált Moskovits konyhájának s jó bora pin- 
czéjének, de az. igazi fűszert, a sűrűn felhangzó, lelkes 
köszöntők, a jó zene s végre Csáiikv igazgató és Sii- 
kösd Gero szívhez szóló szép dalai adták meg. Valóban 
pezsgő jó kedv volt. Werner remekelt gyönyörű köszön­
tőiben, melyeket ő Felségére, a kormányra s különöseit 
pompás jellemzéssel Széli miniszterelnökre, gyönyörű 
hasonlatokkal Zalathna választó polgárságára es höl­
gyeire mondott; nem csodáltuk, hogy edes gyönyörű­
séggel hallgatták és zajos tetszéssel kisérték, mely meg­
újult mindannyiszor, midőn Ferenczi tanár és Montani 
viszonzásul reá emeltek poharat. Csánky igazgató Zeyk 
főispánra, Molnár Károly Török Bertalanra, Veress ref. 
'élkész Szőcs Fáira, Bartók Dénes ref. lelkész dr. Eber- 
gényire, dr. Ebergényi Molnár pártelnökre, Király Mik­
lós Csuka D főszolgabíróra, Török Ben alatt a zalai Imái 
hatóságok és főnőkéiért, Szőcs Pál igen szép tósztbnn 
a lelkészekért. Küldési a kerület választóira, dr. Eber­
gényi a hegyaljaiakért és Iueze főszolgabíróra köszön­
töttek, s a vigság fokozatosan úgy emelkedett, hogy 
valóban nehéz volt Török Bertalannak a buesu-szót., 
Wernernek pedig a zárbeszédet elmondani és megválni 
a jókedvű derék közönségtől, mely — természetesen — 
a zugó éljenzés után vigan mulatóit tovább, mialatt 
Werner pihenőre tért, hogy másnap folytathassa útját 
a verespataki járásban.

Hétfőn Werner dr. Ebergényi Sándor képviselőiársa 
és lncze főszolgabíró kíséretében Verespatakra utazott. 
Hl kiválóan szives vendéglátásban volt része, a „szom­
széd képviselőnek". Ozv. Aj tat Jánosuéuál, dr. Ebergényi 
képviselő kedves anyósánál volt ebéden, este pedig 
lncze Antal főszolgabírónál fényes vacsorán, melyen
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részt vett Verespatak egész előkelősége, szívesen üdvö­
zölve a jeles írót a kitűnő szónokot és igaz jó barátot.

Kedden reggel Búcsúmba, ismét saját kerületébe, 
ment a szeretett képviselő. A község elején a választók 
várták s tavaezklövésekkel üdvözölték, midőn pedig Bu 
esum-Saszához ért, élénk szetrenszke-val es a Rákóczi, 
indulóval fogadták. 50 teritékü bankett következett, 
melyen részt vett a választók sziue-java. Itt Werner 
pohárlíöszöntő formában tartotta beszámolóját, mit dr. 
Ebergényi tolmácsolt románul általános élénk tetszés 
közöli; erre felemelkedett. Adamovics Miklós gór. kel. 
lelkész és szép beszédben üdvözölve kedves képviselő­
jüket, a választók részéről újból felajánlotta ■: mandá­
tumot élénk s/.etreaszke, között. Ebéd folyamán számos, 
szebbnél-szebb felköszöntő hangzott el; igy lncze fő­
szolgabíró románul a választókat, dr Ebergényi Ma ká­
véi János közs. elöljárót, Adamovics lelkész Búcsúm 
községet, Paul Istvánt köszöntötték fel igen szépen. 
Ebéd alatt Uyutz hires bandája muzsikán pompás ma­
gyar és román nótákat, mi persze csak fokozta a jó 
kedvet. Ebéd után szívélyesen elbúcsúzva. Werner — 
Ebergényi. lncze és Dávid Samu kíséretében — Abnul- 
falvára utazott, hol a szép számú közönség nevében 
Winkler János üdvözölte, mit Werner lelkes szavakkal 
köszönt, meg. Estve Nickel János bányanagynál fényes 
vacsora volt s ezzel végződött a három napig tartott 
körút, mely alatt Werner a szeretetnek es bizalomnak 
annyi fényes, megható jelével találkozott.

Vegyes hírek.

modern alakok, mintha csak a párisi boulevarde-okon 
Kodak-íelvétrlek után festette volna, ez megint termé­
szetes, mert Sienkiewicz sem szakíthatta ki magát ko­
rából, mint nem lehette Shakespeare sem, mert ennek 
megint természeti törvény áll az útjába.

Ilyképp világos, hogy a reakcziót sovárgóknak mu­
musától, az „ideálizmus“ közeledtével fenyegetőzőktől 
nem kell félni. Az igazi művész (akár romantikus, akár 
reálista) mindig idealista volt, csak az utánzók (ehe­
tetlen serege tagadja meg a lélek nemes érzéseit, eze­
ket pedig megöli legnagyobb ellenségük : az idő. Wer­
ner Gyula uj történeti regényeben is ami becses, ami 
leikéből szakadt., az élet nemes felfogását tükrözi visz- 
sza, sok történeti alakja és világnézete tulajdonképpen 
egy, a Timit csak forma neki ahhoz, hogy a maga gon­
dolkozását mutassa be, akármilyen következetesen ra­
gaszkodik is a reálista formulához. Es ez adja meg 
müvének maradandó becsét.

Ismételjük, amit egy más alkalommal mondottunk 
Werner Gyuláról, s ami egyébként minden egyes tör­
téneti regényének közös jellemző vonása, nála az iró 
és politikus egy személy, ő meggyőződéseit hirdeti Írá­
saiban: nem hazudik mint politikus, s nem hizeleg 
mint iró. Politikai felfogása pedig alapjaimé szép és 
tiszta.

A nemes értelemben vett hazafias liberalizmus hive 
ő s bősét. Szirmay Ádámot is ez eszme lelkesíti. S/.ir- 
may Á'lam (tulajdonképpen Reviczky Áilám) természe­
tesen nem a modern liberálizmusért bare,zol, a régi 
Magyarország alkotmányának keretében akarja ideáit

Kinevezések. A in. kir. igazságügy-miniszter 
Papp Károly kőhalmi kir. j. bir. végrehajtót a gyula- 
fehérvári kir. járásbírósághoz helyezte át. A m. kir. 
földmivelési miniszter Gross mann Armin fővárosi napi- 
díjas állatorvosi M.-Újvárra járási állatorvossá nevezte ki.

— Dr. Dobozi Vilmos magyar-igeni j. orvos, a 
hegyaljai társadalomnak egyik éltető lelke, közszeretet­
ben álló orvosa, a m.-igeni takarékpénztár igazgatója, 
kit főispán ur ő Méltósága a nyugalomba vonuló dr. 
Magyari Károly közbecsiilésbeu levő vármegyei főorvos 
helyére nevezett ki, amint halljuk, augusztus elején ve­
szi át szép felelősségteljes hivatalát.

— A gy.-fehérvári evang. reform, egyház­
megye, Tanké József boriiereki ev. ref. lelkész 
aának 50 éves papi működése jubileuma s a koronás 
arany érdemkereszttel történt, legmagasabb kitüntetése 
alkalmából, Berberekben az ev. ref. templomban 
1901. július 28-án d. e. 10 órától kexdődőleg ünne­
pélyt rendez: a derék férfiú igazán kiérdemelte ne­
héz, áldásos munkájával a közbecsülést s a Felség kitűn­
tél ősét.

— A marosi esperesi kerület folyó hú ló-én 
Imecs Fülöp Jákó esperes kanonok elnöklete alatt, az 
erdélyi róni. kath. státusgyüiésbe tagokul Reinbold Olivér 
kir. tanácsos pénzügyigazgatót és Wagner Sándor gyula- 
fehérvári főginmáziumi tanárt világi, Sánta János 
m.-igeni plébánost egyházi tagokul választotta meg.

— Hymen. Maroskoppámli birtokos Bernáth Gábor 
községi bird kedves és szép leányát, Sárikát, folyó hó 
14-én eljegyezte Zoltán Árpád ni. áll. vasúti hivatalnok.

érvényesíteni, de nem idegenkedik a reformoktól és 
hazája, boldogságának szenteli az életét. Sikert siker 
után arat s ami végleges győzelmében megakadályozza, 
az a magyarság régi betegsége a hunok liarcza, mely 
megindul ellene is, „a hunok liarcza, mely ellenkirályo­
kat támasztott, amely kuruc/, és labanc/, táborra osz­
totta fel egyazon ország édesgyermekeiI, amely véres 
országgyűlést tartóit, Ónodon s megkötötte a szatmári 
békét. A hunok liarcza, amely kegyetlenül megindult 
mindenki ellen, aki a maga erejéből valamire vitte ...“ 
(Ií. 148.)

Mint látjuk tehát, szerzőnk kitünően gondolta ki 
alakját, szinte látjuk egész emberi voltában, jóllehet a 
történeti kapcsolatokat, solia, egy pillanatig sem veszíti 
szem elől. Történeti regényt irt, de egészen modern 
értelemben, — tulajdonképpen a század elején játszó 
reálista regényt., egy érzékeny lelkű, csupa s/.iv ember 
történetét, melyben a politikai ideálért való lelkesedés 
az uralkodó, emberi érzésekkel és gyöngéd érzelmek­
kel, a szenvedélyek minden erőteljesebb kavarodása 
nélkül.

Amikor a maga egyéniségének megfelelő fejezeteket 
Írja, el is éri azt a színvonalat, amely tehetségét hatá­
rolja: a Meg virrad még valaha báját. De a 
lélek összetettebb, bonyolultabb érzéseit nem tudja 
elemeire szedni s a nagy lélekismerőnek — aminő 
Kemény Zsigmond volt — hatalmas lelkielemzéseit 
nem is szabad evokálnunk akkor, amikor Werner Gyula 
egyszerű struktúrájú embereit figyeljük meg, mert ahol 
ilyetén feladatok várakoznak reá, mint e müvének első

— Az Emke igazgató választmánya, tekintettel 
arra, hogy a Mátyás-szobor leleplezése miatt a tavalyi 
közgyűlés N.-Enyed városának megli vasát csak 1902-re 
fogadta el s az idei közgyűlés helyéül Kolozsvár váro­
sát tűzte ki. figyelemmel továbbá az őszszel beáliandó 
polit-'kai és törvényhatósági választásokra, a közgyűlés 
idejét, november hó első felére tűzte ki.

— Öngyilkosság, vagy szerencsétlenség? F. 
hó 14-éré virradókig városunk közelében levő egyik 
órhftztól nem messze a vasúti őrt halva találták a sí­
neken ; a vonat kerekei lemetszették a fejét. Hihetőleg 
mámoros Állapotban került a szerencsétlen ember a 
sittekre, hol elbukott s a vonat elgázolta.

— Egy hölgy emlékiratai czimmel ritka érde­
kes könyv került a könyvpiaczra. Beck Vilma bárónő, 
ki az 1848/49-iki szabaiiságharczban mint titkos kém 
jelentékeny szerepet játszott s mint Kossuth Lajos és 
Görgey Arthur megbízottja, a legfontosabb küldetése­
ket végezte, kiadta hazánk e legdicsőbb és egyúttal 
legszomoruhh korszakára vonatkozó emlékiratait. Bátran 
állíthatjuk, hogy rég látott napvilágot e műhöz fogható 
érdekes könyv. Az olvasó nem bir megválni az érde­
kesnél érdekesebb részletektől, melyek a nagy idők leg­
intimebb részleteit tárgyalják. Sok olyan dolgot, tudunk 
meg e könyvbők melyet eddig elferdítve olvastunk a 
valóságnak meg nem felelő leírásokban. Minden hazafi 
igaz gyönyörűséggel fogja olvasni e müvet, mely Ferenczi 
B. miskolezi könyvkiadónál rendelhető meg. — Ára 3 
korona.

— Égett sebek gyógykezelése. A mindennapi
életben a leggyakoribb balesetek egyike, hogy meg­
égetjük magunkat. A szivares férfiú épp úgy, mint a 
konyha tűzhelye körül forgolódó háziasszony ki vannak 
téve annak az eshetőségnek, hogy a kezük nagyon is 
közeli érintkezésbe jut a tűzzel. Nem is említve a 
cselédek vigyázatlanságát a petroleumos lámpa, a liaj- 
fodoritásra való spirituszégő és a forró viz körül, mely 
már számos súlyos következményű baleseteknek volt 
előidézője, még az. is megesik, hogy a vigyázatlan 
dajka túlságosan forróra hevíti a fürdővizet: és a szegény 
gondjaira bizolt kisded adja meg ennek az árát. Mind­
ezekben az esetekben a gyógyulást, nagy mértékben be­
folyásolja az első kezelés. Ha tudjuk, miben áll az első 
segélynyújtás, mód felett megkiimiyitlieljük a későbben 
érkező orvos munkáját. Minden egyes esetben meg 
kell vizsgálni, milyen az égés. Ha az, érintkezés az 
égési sebet okozó anyaggal csak futólagos volt, egyszerű 
bűrgyuladás támad az. illető helyen, mely nagy fájdal­
mat okoz, ugyan, de nem veszedelmes. Ha azonban ma­
gasabb volt az égést, okozó tüzes anyag hőfoka, kisebb 
vagy nagyobb hólyagok támadnak, melyek tele vannak 
vizenyős folyadékkal. Ezek már sokkal veszedelmeseb­
bek, olyannyira. hogy ha a testnek több mint felél, el­
borítják, a halál elkerülhetetlen. Sőt kisebb terjedelmű 
égésnél is könnyen beállhat a komplikác/.ió, mivel ge- 
nyedést idéz elő. mely ha nem is halálos kimenetelű, 
ile az, illető testrészt sebforradással csúfítja el. Kisebb 
égési esetekben jó szolgálatokat tesznek a hűsítő bo­
rogatások. A jéggel megtöltött, hólyag különösen ajánl­
ható, mivel a nedvességet elhárítja. Az, efféle boroga­
tást hosszabb ideig kell alkalmazni, hogy gyulád,-is ne 
támadjon. Valamely iudifferens pornak a sebre való

részében, a felületen marad és az, összetett érzések 
mélységeibe behatolni nem tud. A mű első része kompli­
kált hangulatainak ilyképp csak a vázát adja, noha ez 
a konturrajz a finom részletezést igen is megérdemelte 
volna. Szirmay Ádáin — mint. fiatal esküdt — megis­
merkedik gróf Torgauval és húgával s a regény úgy 
indul, hogy Elza lesz az. egyik hőse. Ezt, a szerelmet, 
melyet. Szirmay érez a leány iránt, a leány pedig Szir­
may iránt, oly szélesen vezeti be, hogy mikor a leány 
gróf Niczky felesége lesz, a katasztrófát kikerülhetet- 
leunek tartjuk. Szerző azonban felfogást változtat és a 
továbbiakban teljesen elejti Elzát, sorsát, lelkét, de az 
érdeklődést, már sokkal jobban felkeltette, semhogy a 
mellőzést ne élezné mindenki — elejtésnek.

Szirmaynak szenvedélyes politikai ellenfele, Pető is 
megházasodik és a bonyodalom itt újra kezdődik Petőué 
és Szirmay közölt, még pedig újra tiszta, szűzi szere­
lem alakjában, melyet a szenvedély nem győz meg, a 
vér lángolása nem buktat el mindketten megmaradnak 
ideális érzéseikben tisztán és szinte emberfölöttien an­
gyaliak.

íme a regény gyenge oldala, melyért azonban bősé­
gesen kárpótol a hősnek másik oldala, a hazafi, a poli­
tikus, a közügyekért élő Szirmaynak eredeti és érdekes 
jellemzése. Amilyen cselekvésre képtelen szerelmeiben, 
olyan csupa akaraterő mint politikus. Ebből a szem­
pontból egész ember, akit a maga tettvágyó lelke emel 
fel a lemagasabb polezig és akkor bukik el, amikor a 
legmagasabbat érte el, akkor is szinte a viszonyok 
hajtó ereje alatt. Hogy a közélet ingadozásait, a ma-
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hintése ajánlható. Ilyenek a búzaliszt, a burgonyaliszt, 
a szénsavas nátron. De ügyelni kell, hogy az illető 
anyag ne jusson a nvilt sebre, mert könnyen idézhet 
elő fertőzést. Ha azonban az égés olyan természetű, 
hogy már hólyagok támadnak, ajánlatos hogy a hói ra­
gokat közvetlenül a bőrből való támadásuk helyén fel- 
színjük és kinyomjuk. Magát a hólyagbőrfelületet ne 
távolítsuk el. mivel az a legjobban védi meg a sebet 
külső és ártalmas befolyások ellen és arra is ügyel­
jünk, hogy a felszurásra használandó eszközt — mely 
lehet kés vagy tű — oly annyira hevítsük, hogy a rajta 
levő láthatatlan, de fertőzést okozó csirák eltávolíttas­
sanak. Ha ezt megcselekedfük — minden körülmények 
között a legjobb, ha orvos végzi ezt a munkát — va­
lami hűsítő kötést alkalmazzunk az égési sebre. Kö­
tésnek sok helyütt a lenolaj és mészviz vegyülékét 
használják, az első helyett azonban jobban felel meg a 
karbololaj. Minden háztartásban készletben kellene tar­
tani az. első segélynyújtás szempontjából a lenolajt és 
karbololajt. Eleinte, inig a seb felülete nedves, többször 
kell változtatni a kötést, később azonban a bőrképző­
dés szempontjából, hosszabb ideig maradjon a seb felü­
letén a kötés. Fölösleges talán külön hangsúlyozni, 
hogy súlyosabb égési esetekben mindig az orvos segít­
ségét kell igénybe venni.

— Név- és születésnapi ajándékok. Ha vala­
mely családtagnak, jó barátnak név- vagy születésnapja 
van, mindig gondot, fejtörést okoz, hogy mit vegyünk 
részére alkalmi ajándékul: Sokba ne kerüljön és örö­
met okozzon az illetőnek. Mi jó tanácsosai szolgálha­
tunk. Tessék megrendelni az illető részére a Képes 
Családi Lapokat, ezt a kitűnő szépirodalmi képes 
heti lapot, melynek Regény- és Hölgyek Lapja 
melléklete is vau és melynek előfizetési ára 3 hóra 
csak 3 korona. Megrendelhető a K pes Családi Lapok 
kiadóhivatalában Budapest, VI-, ü-uteza 12.

Közgazdaság.
Gazdasági munkások sególypénztára. Még

csak alig félesztendeje annak, hogy az országos Gazda­
sági Munkás- és Cseléd-segélypénztár — ez a legújabb 
emberbarát! intézmény — életbe lépett és már is fényes 
bizonyítékát adta annak, hogy milyen égető szükség 
volt nálunk ennek a segély pénzt árnak a megalakítására. 

X'gyan mi is a czéíyi ennek az intézménynek V 
Újra feltesszük ezt a fontos kérdést, mert míg ezt 

nem tudjuk, nem érthetjük meg igazi jótékony hatását.
Ennek az emberbaráti intézménynek az a ezé Íja, hogy 

a föld mi vés embert, aki napról-napra való keresményé­
ből vagyont nem gyűjthet, öregsége idejére megbizto- 
sitsa a felől, hogy nem irgalomkenyéren kell tengődnie. 
Vagy ha baleset, éri, akkor sem fog sem maga, sem 
családja nyomorúságra jutni. Mert a segélypénztár tag­
jait, vagy ezek halála esetén ezek feleségét és gyerme­
keit segélyezi, gyámolitja.

Aki tehát tagja a segélvpénztárnak, az nyugodtan 
végzi nehéz, munkáját, mert nem gyötri őt az örökös 
gond, hogy mi lesz hitvesével, apró gyermekeivel, ha 
munkabíró karja ellankad és a kasza, kapa kiesik ke­

zéből.

A segély pénztár félesztendős működése világosan bi­
zonyítja, hogy a föld népét gyakran éri olyan baj, mely 
őt munkaképtelenné teszi és gyakran fordulnak elő 
olyan balesetek, melyek a füldmivesnep családját örökre 
megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak hat hónapja, hogy a segélypén/.tár hasz­
nos működését megkezdette és már e rövid idő alatt 
203 földmives jutott abba a szomorú helyzetbe, hogy 
jótéteményét kénytelen volt igénybe venni. A segély­
pénztár minden egyes esetben gyorsan gondoskodott a 
bajba jutott, ember gyógykezeléséről és anyagi támo­
gatásáról, hogy betegsége ideje alatt ne legyen kény­
telen családjával együtt az irgalom kenyerén tengődni.

A beállott baleset 14 földmivelőt megölt. Mind a 14 
esetben a család a legnagyobb nyomorban maradt bátra.
A segélypénztár központi igazgatósága sürgősen intézte 
el az özvegyek kérelmét és minden egyes esetben 400—
400 koronát szolgáltatott át a nyomorral küzdő csa­
ládnak .

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd-segély­
pénztár 1001. évi január hónap óta baleset, miatt való 
halál esetében a következők családjának adott 400— 
400 korona segélyt:

1. Csirke Mátyás. Tápió-Szele. A tehén úgy megrugtn, 
hogy hasában belső vérzést kapott.

2. György András, Tápió-Györgye. Fegyvere véletle­
nül elsült úgy, hogy a golyó szivébe fúródott.

3. Kúm János, Szemcse-Csehi. Pinczeásás közben a 
föld reászakadt.

4 Bazsó János, Szende. Szalmásszekérről egy kerítésre 
esett, melynek léc/.ei a hasába fúródtak.

5. Szalui János, Pápa. Az eldőlt pajtakapu agyon­
ütötte.

6. Kovács Péter, Ivis-Récze. Meggyilkolták.
7. Kovács Imre, Nádaudvar. Gabonával megrakott 

szekérről lebukott, a kerekek keresztülmentek rajta.
8. Sípos Balázs, Sólymos. Az erdőben agyonlőve ta­

lálták.
9. Bogdán Sándor, Felső-Józsa Megfuladt.
10. Sági Ményhért, Gic. A rudba beakadt ló hasba 

rúgta, úgy, hogy szörnyet halt.
11. Doboz István, Mezőhegyes. A gépszij elkapta és 

agyonzuzta.
12. Geletei László, Kökényesei. Orozva fejbe ütötték.
13. Bauer Ferenc/., M.-Poláuy. A gözcséplőgép agyon- 

zuzta.
1A. Sim!/!..; l'G.seJ.,P'Jí.'éüg'y. \D;hkr"Kzben a ló agyon- 

rugta.
Ezek a számok világosan beszélnek és egytől-egyig 

hangosan hirdetik ennek az emberbaráti intézménynek 
szükséges voltát.

Világosan látható ezekből a számokból, hogy a se- 
gelypénztár rövid fennállása óta is már sok szerencsét­
len embert mentett meg a koldusbottól és számos öz­
vegyet mentett meg a kétségbeeséstől.

Ez az emberbaráti működés buzdította bizonynyal 
arra a főpásztorokat, főrendeket, nagybirtokosokat, az 
emberbaráti intézeteket, a vármegyéket és községeket, 
hogy olyan nagy számban csoportosuljanak a segély- 
pénztár alapitó tagjai sorába, és bizony nyal ez az oka 
annak is, hogy felséges királyunk is annyi jóakarattal 
viseltetik azon intézmény iránt, mely kizárólag a föld 
népének istópolását és támogatását tűzte ki e/élul.

3. oldal.

ágakat pedig azonnal elégetni. A kevésbbé megtáma­
dod fák a rendesnél valamivel rövidebben vágandúk, 
mire a fa alá újságot terítünk és egy gyökérkefével a 
tét veket jól lekeféljük, mely művelet hatása jelentéke­
nyen fokozható az által, ha a lekeféléshez szappanyos 
lúg használniuk. A tisztogatás befejezte után természe­
tesen a papiros elégetendő, hogy ez által az arra 
hullott temérdek pete megsemmisüljön. Ezután a fa 
minden egyes része frissen oltott és dohány főzet tel 
felhígított mészszel jól bepamacsolandó, hogy az eset­
leg még ott levő tét vek elpusztuljanak. Szói galmasau, 
gyakrabban folytatva ezen eljárást, néhány év alatt 
ismét a legszebb termőképességü lesz gyümölcsfánk.

Megjegyezzük, hogy a pajzstetvek többnyire ott lép­
nek fel, ahol a fák nem találják meg kellő teuyész- 
feltételeiket; például a fa talaja nagyon sovány, vagy 
nagyon kötött, avagy nincsen elég levegője. Utóbbi 
esetben a rekedt levegőt jobban tűrő gyümölcsfélét, 
pl. a nyári baraczkot kell kultiválni; előbbi esetben 
pedig felhígított, trágyalével s műtrágyával segítünk a 
bajon, azzal, illetve a műtrágya oldatával öntözvén a 
fák töveit. Az öntözés gyakrabban ismétlendő, mert 
minél több tápanyagot kap a fa, annál kevésbbé ált 
fenn az eshetőség arra nézve, hogy a tel vek ellepjék.

Arra is ügyelnünk kell, hogy a fák alja folyton 
tisztán és porhauyóau tartassák.

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

M u h a r m a g, valamint t, a rl őré p a magjának sürgős 
kereslete és mindkét, czikk árának emelkedését látjuk.
A szüle készleteknek daczára is valószínű, hogy a 
muharmagbeli szükségletet fedezni még lehetséges leeiid, 
ellenben a tarló répánál ez ki van zárva, minthogy a 
legutóbbi termésből meglevő készletek már nagyon 
csekélyek, az uj termésű mag pedig mely megbízható 
jelentések szerint mennyiségre nézve sok kívánni valót 
hagy fenn, e hó vége előtt ide nem várható. Ilyen helyzet 
közepeit az árjegyzések oly magasak, mint már évek 
óta nem voltak. Az elmondottak csakis megbízható 
bajorországi magra vonatkoznak, kevesebbet érő eredetű 
mag könnyebben és olcsóbban szerezhető be. L u c z e r n a- 
Az ebbeli forgalom jelentéktelen. Őszi bükköny és 
őszi borsónak már élénk kereslete van. Bib őr­
be lének irányzata pedig folytatólag is hanyatló és 
minőségéhez képest 18—22 koronán jegyzik 50 ki­
lónk int.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó;
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyúr részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirnrugyar részvény­
társaság könyvnyomdájában

•»yarországi viszonyokat (különösen a mű második lé 
szélien) megrajzolhassa, a finom adatlialmozás eszközé­
hez nyúl s apró mozaikdarabokban rakja lu egymás 
mellé a kort mozgató eszméket reprezentáló alakokat. 
Metternich herezeg alakja különösen érdekes, a herezeg 
lelkivilágát egy pár jellemző helyzetbe állítással kitű­
nően megsejteti. Hasonlóképp igen jól sikerült Ferenc/ 
király képe, nem tekintve arra, hogy szinte megszóla­
lási- hű arczkép, egyszersmind igen érdekes regény­
alak A szenvedélyes, jól beszélő, de csupa gyűlölet és 
irigységből álló Pető - a maga emberei gyongesegei- 
vel° és szűk látókörével - erősen végiggondolt jellem; 
kár, hogy »agyon is éreztette elejétől kezdve, hogy 
intrigái czéltalanok, mert Szirmay nem alulról fog meg­
bukni. Mind a mellett a politikai versengés leírásit 
Werner regénvének legértékesebb része.

Érdekes, hogy Werner Gyula felfogása a bécsi udvar­
ról mily közel áll Bessenyei György felfogásához, aki 
szintén nem a fejedelmet hibáztatta, hanem gonosz 
tanácsadóit s Ágis czimü drámájában, de egyéb mun­
kájába.. is jó minisztereket kívánt a fejedelem mellé. 
Werner Gyula is ezt példázza, szinte érzékeltetve azt, 
ho-y ha az udvarnál Szirmayra hallgattak volna sok 
minden másképp történt volna!... (Hogy ezt auh us 
felfogásnak tartsa valaki, ugyancsak szűk értelemre va .)

Werner Gyula tehát ebben a történeti regényben is 
hű marad önmagához: realista módszerrel, modern 
történeti felfogásban mutatja be a múltat, ideális a 
szellemben, talán nagyon is éterivé téve hőseit.

Dr. Lázár Béla.

A sertés Magyarországban. Ily czimen irt s 
adott ki enesei Dorner Béla, a földm. ni. lcir. miniszté­
riumba beosztott, kir. gazdasági intéző, egy 25 ivre 
terjedő s 38, legnagyobbrészt direkte ezen czélra ké­
szült fényképfelvétellel illusztrált szakmunkát, melyben 
a sertés tenyésztését, hizlalását, a kereskedelmet, for­
galmat. s a sevtésbetegségeket, a sertés értékesítésé­
nek módjait tárgyalja történeti ismertetésekkel s a 
gyakorlati életnek megfelelően a modern elvekkel s 
tapasztalatokkal kiegészítve. A munka úgy van meg­
írva, hogy azt nemcsak az úri birtokosok, de a kis- 
tenyésztők is megértik s abból igen sok hasznos isme­
retet menthetnek. A munka keretébe mindaz fül van 
véve. ami a sertést — hazánk közgazdaságának ezen 
igen lényeges faktorát - érinti s mi a tenyésztőt,
hizlaló', s kereskedőt érdekli.

A munka 4'70 korona beküldése ellenében kapható 
szerzőnél (Budapest, VII. Bethlen utcza 45.), vagy a 
Franklin-Társulatnál (Budapest, IV. Egyetem utcza 4.) 
Könyvkereskedésben 5 koronáért lesz megszerezhető.

Hogyan kell a paizatetüket elpusztítani?
A gyümölcsészek boszuságára minduntalan fellép 

egy.egy olyan növényi ellenség vagy betegség, mely a 
legszebb reményeket is meghiúsítja. Újabban a paizs- 
tetü az, mely kegyetlenül s kíméletlenül folytatja rom­
boló munkáját, holott egy kis jóakarattal s körültekin­
téssel könnyen meg lehet szabadulni e kellemetlen
vendégtől. ,

Az eljárás következő: a nagyon megtámadott Iák
koronáját haladéktalanul meg kell ifjitani, a lemetszett

Tiszteletteljesen értesítem Nagy-fittyed és vidéke 
úri közönségét, hogy

fogtechnikai működésemet
helyben Sisak-féle szálló 1. sz. a. ismét megkez­
dettem. Ezúttal tudatom az igen tiszt, közönséget, 
hogy az általam készített műveleteken előfordult 
javításokat díjtalanul javítom. Miután helyben csak 
rövid időig időzöm, felkérem az igénylőket, nálam 
minél előbb megjelenni szíveskedjenek. Kívánatra 
házaknál is megjelenek. Maradtam

tisztelettel

Prohászka Sándor.
Müfogterme: Budapest, Kerepesi-ut 69.

1637—1901. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Fried Ignacz 
végrehajtatnak Lázár Anna, Lázár Jákob siketnéma, Lázár Anna, 
kiskorú Fried Ignáezné Lévi Róza tövisi lakosok végrehajtást szen­
vedők elleni ügyében a vagyonközösséget a végrehajtási arveres 
utján való megszüntetése végett, a tövisi 863. számú tjkben A + 
rend 783. 784 hrsz. ingatlanra összesen 900 korona beesarban az 
árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1901. évi 
augusztus hő 7-ik napján délelőtt 9 órakor Tövis községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak 

adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-at kész­

pénzben, vagy az 1881. LX. t.-ez. 42. §-ban jelzett Árfolyam­
mal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a 
értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított le­
téti elisn érvényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. április hó 6-ik napján.

Dr. Ács Jenő,
3535 1-1 kir- aljbir6'
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Hirdetmény.
BaIázsfalvit falu közjség telekkönyvi birtoksza- 

bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz 
szabályrendeleth“/. képest átalakitlatik, s ezzel egy­
idejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre 
az 1886. évi XXIX t -ez , az 1889. évi XXXVIII. 
t.-cz. és az 1891. évi XVI. t.-ez a tényleges bir­
toklás tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX. lörvényezikkben .szabályozott eljá­
rása telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatban foganaiositiatik.

E czélból az átalakilási eiőmmikálatok hitelesí­
tése és a helyszíni eljárás Balázsialva falu 
községben 1901. évi augusztus hó 19-én 
fog kezdődni.

Felhivatnak ennélfogva összes érdekeltek, hogy :
1. a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy 

meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj te­
lekkönyvi tervezet ellen netalán! észrevételeiket 
annál bizonyosabban ad ják elő, mert a régi telek - 
könyv végleges átalakítása után a téves átvezetés­
ből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik:

2. mindazok, akik a ielekjogyzőköiiyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve okadatoll előterjesztést 
kivannak tenni, a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
elolt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket iga­
zoló okirataikat mutassák be:

3 mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot tartanak, de telekkönyvi bekeblezésre al­
kalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 
1886. XXIX. t.-cz. 15—18. es az 1889. évi 
XXXV111. t.-cz. 5,6,7. és 9. §-ai értelmében szük­
séges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo­
nos az átruházás létrejöttét a kikü.tiőlt előtt szó­
val ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ez ulon nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték- 
elengedési kedvezménytől is elesnek :

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyeli jog van nyilvánköny vileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedély nyil­
vánítása vegeit a kiküldött- előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

A kir. járásbíróság mint. telekkönyvi hatóságtól. 
Balázsfalván, 1901 évi július hó 6 án.

Csiszér Sándor,
3531» 1—3 kir. aljárúsbiró.

Sz. 298 901. 
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A nsgyeuyeili kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Márk Kirí liáné 
iijtml férjezett Sándru Tódonié végrehajt,-itotKik Dereiuus Maftej lui 
liávrilla esíklyai lakos végrehajtást szenvedő elleni 48 kor. tőke s 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a esáklyai 48 számú tjkvben 
foglalt A + 1-3, 7-9., 12. rend, 117, 118., 174., 175., Ilit;., 
246'., 24(52., 3502., 3526., 4674. hrsz. ingatlanokra összesen 678 
korona becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt 
ingatlanok az 1901. évi augusztus hó Ili ik napján d. e. 10 órakor 
Csákivá községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó I-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. íj ában kije- 
bdt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vágy­
álmuk az 1881. LX t.-ez. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt 
eiőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt álszolgáltatni.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóságiéi
Nagy-Enyeden, 1901. évi február hó 20. napján.

Dr. Ács Jenő,
3531 1—1 kir. aljbiró.
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Közérdek.

Sz. 369—1901. 
foisp

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegye 

kisenyedi járásában a járási orvosi állás elhalálo­
zás folytán üresedésbe jővén — ezen Koiicza 
község székhelyhez kötött, 1200 korona évi fize­
tés és 300 korona mi átalányával díjazott járás- 
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy családi állapotukat, eddigi alkalmaztatá­
sukat, minősítésüket es a tiszti orvosi vizsga si­
keres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folya­
modványaikat hozzám augusztus hó 1-ig annál 
is inkább terjesszék be, — mert a később beér­
kezendő kérvényeket figyelembe nem veendőm.

Alsófehér vármegye főispánjától.
Nagy-Enyeden, 1901 május hó 25-én.

Zeyk Dániel.
főispán.

57. szám.

PERL JÓZSEF
A me rican Den tis

Amerikában kiképzett Plombeur
jelenleg itt időzik.

Készít műfogakat és légnyomatu fogsorokat 
vulcanitban és aranyban. Korona- és hídmunka
(szájpadlás nélkül).

Végez mindennemű fogorvosi műtéteket, u. m.:
fogaknak teljesen fájdalom nélkül való kihúzását, 
fogak és gyökerek tömését aranynyal es más 
jónak bizonyult tömőanyaggal.

Lakása: „Két Hattyú“ szálloda 8 sz.
Rendel d. e. 9-12-ig, d. u. 2—5-ig.

«W Tni-tózlíodássi idei H nnp, "Ä8
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Sz. 2090—1901.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye kir. lan. alispánjának 

10 865 — 901. számú rendeletére. — elhalálozás 
következtében — Vízaknán üresedésbe jött 600 
korona évi fizetéssel járó tiszti-ügyészi állásra 
pályázat hirdeltetik : pályázni kívánók folyó évi 
augusztus lló 10-ig pályázati kérésüket, kellően 
fel zerelve alólirt tanácshoz nyújtsák be; elkésve 
érkezett kérvények”tekinteten kívül hagyatnak.

Vízakna, 1091. július hó 15-én.
A városi tanács.

3í>3 v 1-
Szőcs József,

polgármester.

Hirdetéseket
felvesz lapunk kiadóhivatala.

Sz. 1013—-1901. 
tik vi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közli iné 

teszi, hogy dr. Geraszim Emil nagyenyedi ügyvéd végreliajtatónHk 
Krisztea Ilia földész pouori lakos végrehajtást szenvedő elleni 46 kor, 
20 fillér tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a ponori 99. szánni 
tjkvben foglalt A : 1—24. remi 216 2., 220 2., 555 1 , 1914 2 . 6949., 
6952 2., 6974 1., 6975 2, 7154 1., 7112 1, 7114., 7120., 7132, 
7136 2., 7162 , 7188., 7191 , 7192 , 7195 , 7234 2., 7342 2., 7291 I., 
8940, 8944 . 8955., 8963 1., 8970 2., 9031/2., 9250:, 9263 I , 9264.. 
9282 1., 9299 2 , 9396. hrsz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt 
illető fele jutalékára 657 korona 50 fillér, s a ponori 95. sz. tjkben. 
A + 1—30 rend 202., 395., 397., 398., 402., 628,535., 558,824., 
825 . 893., 4643,4714 2., 5566 , 5573 , 5856-, 5960 2,5961., 5962 1., 
6481,6490., 6625 26., 6498., 6517., 6518.. 6550., 6551', 6570., 
6572 2., 6612., 6614 4., 6712 32 , 6811., 6815., 6817,6859 1., 7745., 
7746, 7747., 9668, 9683. hrsz. ingatlanokból végrehajtást szenved öt 
illető fele jutalékára 423 korona 50 filler, összesen 1081 korona becs - 
árban az, árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok a* 
1901. évi augusztus hó 5-ik napjángd e. (Hl órakor Ponor 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron aló] 
is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az íugatlanck becsárának lu%-ál 
készpénzben vagy az 1881. LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november l-én 3333. sz. a. kelt igazságügy 
miniszteri rendelet 8. §aban kijelölt óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LXI. t.-ez. 170. §-a 
ertbiliu deli ;t hroslígliaV itíVUári* iVÜV.Ii'if/Siítoi-A1 J-.ttiVÁW/
szabályszerű elismervényt álszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. évi április hó 7 én.

Dr. Ács Jenő,
3537 1—1 kir. aljbiró.
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Tisztelettel tudatom, hogy 32 éves üzletemet

főtéri saját házamba költöztettem át,

sQ

.©

a megyei híddal átellenlxm, — hol is szép tiszta, kényelmes, világos és kellő nagy 
helyiségben vannak, nagy részben ujonaii érkezett czikkeim minden kívánalomnak meg­
felelőig berendezve és igy a gyors kiszolgálás biztosítva van. Mivel pedig a nagy ház­
bért nem kell az árukra számitanom, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az összes 
árukat jutányosaidban árusíthatom el. Tisztelt vevőimet. — kiknek 32 éves szives párt­
fogásukat a legalázatosabban megköszönöm - kérem ezen jóságos támogatásukkal uj 
üzletemet is megajándékozni.

Az új üzlet május hó 6-án nyílott meg.
Egyben bátorkodom tudatni,-hogy mindenkinek, ki üzletemet becses látogatásával 

megtisztelni szíveskedik, vásárlásához kellemes ajándékot fogok mellékelni.

Szives köszönetéinél ismételve, becses látogatásukat kérve, maradok

teljes tisztelettel:

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Aussigi legerősebb rézgálicz és permetező gépek, beocsini 
román- és portland-czement leszállított áron szintén kaphatók. 

Egy Wertheim pénzes-szekrény iróiiszkllal olcsó áron eladó.
3312 29-52
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